

GAZETA TRANSILVANIEI

PROPRIETARĂ: ASOCIAȚIUNEA „ASTRA” BRAȘOV
Apare de două ori pe săptămână prin îngrijirea
Comitet de redacție.
Atelierile tipografiei „Astra” Tf. 1102.
Pagini 4-6-8 Lei 3.

STEAG RIDICAT LA
1838
GH. BARIȚIU ȘI SFÎNȚIT DE LUPTLE PURTATE SUB CUTELE LUI
DE ATĂȚIA URMAȘI, ÎN FRUNTE CU MUREȘENII

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA
BRAȘOV.
B-dul REGELE FERDINAND Nr. 12 Tf. 1513
Abonamentul anual lei 300 Autorități și Societăți lei 600
Anunțuri și reclame după tarif.

Nr. 72 Inreg. Trib. Brașov S. II No. 6. II. 71/942

17 Septembrie 1942

Anul 105

SERBĂRILE DESROBIRII

de V. Branisce

Peste câteva zile vor avea loc în inima Basarabiei mari serbări. Cu acest prilej se vor deschide expoziții, se va inaugura Turnul Desrobirii, ridicat pe dealul Ghidighicilor, în locul de unde Conducătorul țării urmărise anul trecut lupta pentru cucerirea Chișinăului, se vor sfinți lăcașuri dumnezeiești.

Serbarea populației dintre Prut și Nistru va înfățișa realizările unui an de stăpânire românească într-o provincie călcată în picioare de cutropirea roșie și pustită de un războiu eliberator.

Râurile Basarabiei sunt prea proaspete pentru ca să nu li se vadă urmă. Trupul ei păstrează urmele sfâșierilor teritoriale. Sufletul ei nu poate uita, cu una, cu două, acea noapte de pomină, când brațele ocrotitoare ale mamei au svârțit-o drept pradă haitei flămânde de lupi ce se năpustiseră asupra ei. Populația ei, decimată de mișelia cutropitorilor a fost risipită în două continente și zadarnic mai așteaptă cei de acasă pe pribegii din taigalele Siberiei. Iar mulți, nespun de mulți sunt plecați pe drumul fără de întoarcere...

Astăzi drumurile basarabene au câștigat pentru noi o nouă semnificație. Ele nu ne mai evocă, ca odinioară, calea pe unde turmele de oi din creierii Carpaților coborau spre limanul mării sau luau drumul Buceagului și a Crâmului, ci ne indică răspântii de întâlnire a Românilor de pretutindeni.

Colo, într-o seară înstelată a picat din înălțimi un sburător fără de teamă. Pasărea lui, torță aprinsă, a înscris un drum de lumină pe boltă. Dincolo, singura nădejde a unei mame, rămase în afara hotarelor țării, a luat drumul veșniciei. Mai departe, cruci de un an marchează calea întoarcerii. Insemnează fiecare etapă a revenirii noastre pe moșia lui Ștefan Vodă cel Mare și Sfânt. Întoarcere pentru care a curs sânge îmbelșugat și mai curge și astăzi pe îndepărtate meleaguri,

Luminițele aprinse pe mormintele luptătorilor căzuți în acest războiu au coborât din cer Calea laptelui și au înscris-o pe drumurile fără de sfârșit ale răsăritului.

De aceea, serbările desrobirii Basarabiei, sunt un prilej de pioasă reculegere pentru Românii de pretutindeni. Basarabia, soră mezină asuprită și greu încercată, se întoarce cea dintâi la sânul patriei. Pentru desrobirea ei nu s'a preocupat nimic. Iar interesele neamului cer ca nici pentru consolidarea ei să nu se precupească nimic.

Basarabeni și Ardealul

de Al. Lascarov-Moldovanu

Din Iunie începând, până mai acum câteva zile, cu răstimpuri de oprire între ele, am făcut trei lungi drumuri de-a-lungul dragii noastre Basarabii desrobite de ostașii noștri, printre care foarte, foarte mulți ardeleni.

Și mergând pe meleagurile cele pline de frumuseți de tot felul ale acestei părți de țară românească, multe lucruri am văzut, multe lucruri am auzit.

Ceea ce voesc însă a scrie acum este interesul cald pe care l-am aflat, în orașele și în satele basarabene, pentru Ardeal, pentru marile daruri pe care el le-a adus la alcătuirea Statului nostru de azi, pentru grelele suferințe prin care, mai ales lui, i-a fost dat să treacă.

Ori de câte ori în nenumăratele mele vorbiri publice am adus vorba despre Ardeal și despre durerea lui, ascultătorii toți, până la unul se înflăcărau — și mulți dintre ei aveau lacrimi pe gene. Iar când aveam convorbiri prin case și gospodării despre Ardeal și despre Ardeleni, aflam la toți un interes deosebit — și căpătam multe întrebări dela ei, într-o a-i desluși despre multe lucruri ardelenesti.

De asemenea, am găsit la toată lumea basarabeană cu care am venit în atingere cuvinte de nețărită recunoștință pentru partea de jertfă pe care Ardealul a dat-o întru desrobirea Basarabiei.

Se știe în Basarabia tot ce-au făcut Ardelenii pentru ea — și pe foarte mulți am auzit grăind: „Cât am vrea să-i ajutăm și noi pe ei!..”

Iar toate acestea nu sunt vorbe de clacă sau amăgiri de oameni care nu au ce face. Nu. Sunt cuvinte culese de mine de pe multe meleaguri ale Basarabiei — și ieșite din funduri de suflete frățești care nu mint.

Și cât de mult eu însumi mă simțeam întărit văzând și auzind acestea, convingându-mă încă odată de frumoasa unitate sufletească a neamului nostru!... Și am dorit blajinilor și totuși focșilor Basarabeni să fie cât mai curând de folos îndurerăților Ardeleni, iar toți laolaltă, strânși la focul vetrei noastre românești, să nu mai fim îndurerăți — ci toți să stăm vioși, sub lumina dreptății noastre, care-i și dreptatea lui Dumnezeu.

Alianța celor trei împărați

de A. A. Mureșianu

Triumful republicii în Franța după dezastrul dela 1870 a avut o influență hotărâtoare asupra politicii celor trei imperii creștine, a Austriei, Rusiei și a noului imperiu german. Solidaritatea și interesele dinastice, care pregătiseră căderea lui Napoleon I și întemeierea „Sintei Alianțe” dela 1815, a făcut pe cei trei împărați: Francisc Iosif I, Wilhelm I și Alexandru II să uite Sevastopolul și Sadova și să caute o nouă înțelegere și apropiere pentru asigurarea tronurilor lor.

Mult a contribuit la aceasta și înrudirea apropiată a casei regale și imperiale prusiene cu dinastia țarilor, înrudire grație căreia regele Wilhelm I a reușit să obțină la 1870 neutralitatea Rusiei și să evite, în tot timpul domniei sale îndelungate (1861—1888) conflictul armat cu ea.

Cea dintâi apropiere se făcu în toamna anului 1871 prin vizita făcută de împăratul Wilhelm lui Francisc Iosif la Ischl și prin întrevăderea ce a urmat la Salzburg. Scopul ei se rezuma în cuvintele: „Necesitatea pentru echilibrul european a menținerii integrității Austro-Ungariei”. Rostul ei tainic a fost mai bine înțeles de Gazeta Transilvaniei de atunci care „citia” în ea „planul de a se forma o ligă europeană în contra viscoalelor ce ar amenința din partea republicanismului democratic al Franței, și în această ligă să se strângă toate monarhiile”.

În anul următor, 1872, urmă surpriza vizitei împăratului Francisc Iosif la Berlin și sosirea în același timp acolo, la invitația împăratului Wilhelm, și a nepotului său, a țarului Alexandru II.

Înțelegerea ar fi fost perfectă dacă politica d-lor Gorciacoff, Jernini și Orloff, care făcând în același timp asigurări de prietenie Franței n'ar fi adus pe țar în situația de a fi bănuț de duplicitate și pe Ruși de a duce,

— Continuare în pag. 3 —

FOILETONUL GAZETEI TRANSILVANIE

Lacrimi

*Am plâns odată plâns de bucurie, —
E mult de-atunci și nu-mi aduc aminte,
Dar știi așa, cum toată lumea știe,
Că orice strop de lacrimă-i fierbinte.*

*Am plâns apoi de dor, de nstrăinare,
Am plâns ducându-mi visele la groapă;
M'a ars adânc în suflet fiecare
Bob mic, rotund, pornit de sub pleoapă.*

*M'a ars adânc și dragoste și ură:
Otrava lor ce-o port în suflet strânsă,
Dar n'am simțit să ardă-o picătură
Ca lacrima ce n'a putut fi plânsă.*

Ecat. Pitiș.

CRONICA LITERARA

de Aurel Marin

V. COPILU-CHIATRĂ: *Carte de rugăciuni*. Versuri.

Cu numele-i ne-și-palatalizat, autorul semnează, în publicațiile ardeleni, pagini de proză ce denotă un talent viguros, în plină afirmare.

Scriitorul moț se identifică în totul cu sufletul ținutului de munte și de basm pe care-l cântă cu sinceritate.

Până la adunarea într'un volum a prozei sale, d-l V. Copilu-Chiadră a tipărit un volum de versuri și are gata'n manuscris un al doilea. De acest al doilea, Dumnezeu știe prin ce întâmplare poposit pe masa mea, dăm seama în rândurile de față, cu bucuria că am putut să mărim numărul poeziilor ardeleni ale căror opere le-am pus în valoare.

Ceea ce caracterizează poezia aceasta e o îndoială care se macină în întrebări adresate Divinității.

Rugăciunile sunt de fapt tot atâtea dorințe ale poetului de a-și vedea țara mândră și nflorită, scăpată de dușmanii seculari.

O vădită discursivitate condamnată și la mulți din confracții săi de generație aflători dincolo de munți, — ar putea lipsi pe alocurea.

Versul lung e obositor și abuzul de mișcare prin întrebuintarea ostentativă a *verbului* nu poate decât să strice.

Dar și aici e loc pentru un autentic poet să prindă unele ecouri fericite. Dovadă această *Rugăciune a poetului transilvan*, la care se alătură, din parte-ne, blestemul pentru neamul hrăpăreț ce a inspirat-o.

